

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Фроловой Сусанны Саидовны «Оценочная категоризация человека как личности (на материале русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Тамбов, 2024)

Диссертационное исследование Фроловой Сусанны Саидовны направлено на изучение специфики оценочной категоризации человека как личности на материале русского и английского языков. При этом в работе раскрываются возможности лингвокогнитивного моделирования оценки в преломлении к области человека, выстраивается определенная иерархия уровней представления оценочных знаний о человеке как личности в процессе его категоризации. Материалом послужили примеры языковой репрезентации личностных характеристик человека из русскоязычных и англоязычных словарей, языковых корпусов.

Актуальность темы, избранной соискателем, определяется необходимостью дальнейшего исследования многогранной проблематики языковой оценки личностных характеристик человека с точки зрения когнитивного подхода. Следует особо подчеркнуть, что в автореферате диссертации представлены результаты самостоятельного, оригинального исследования, подтверждающего правомерность уровневого характера оценочной категоризации человека как личности. Фроловой С.С. предложен комплексный анализ взаимодействия сложных ментальных структур: оценочной категории и концепта личности. Результатом подобного взаимодействия является формирование соответствующих оценочных значений и смыслов, которое, в свою очередь, основано на определенных когнитивных и языковых механизмах.

Кроме того, в качестве новых можно признать и основные результаты исследования (стр.6-7), главным из которых, на наш взгляд, можно считать доказательство того, что формирование конкретного оценочного смысла, характеризующего человека как личность, на разных уровнях категоризации осуществляется с помощью специфичных для каждого уровня когнитивных механизмов.

Судя по автореферату, диссертация Фроловой С.С. написана на достаточном научном уровне, выводы автора вполне обоснованы, они подтверждаются репрезентативным корпусом проанализированного фактического материала и адекватными методами исследования (с. 5), нашедшими широкое применение в современных исследованиях языка, в т.ч. метод концептуального моделирования, концептуальный анализ, контекстуальный анализ. Автору удалось достичь поставленной цели исследования, описав уровневый характер оценочной категоризации человека как личности и выявив когнитивные и языковые механизмы формирования соответствующих оценочных смыслов в языке. Работа

Фроловой С.С. характеризуется несомненной теоретической значимостью, имея при этом отчетливое практическое значение. Результаты исследования могут быть с успехом использованы в вузовских курсах по лексикологии, фразеологии и когнитивной лингвистике, а также при выполнении квалификационных работ различного уровня. Полезными полученными в исследовании результаты будут и для смежных областей гуманитарного знания, т.к. они способствуют углублению знаний о различных аспектах категории оценки в целом.

Результаты диссертационного исследования Фроловой Сусанны Саидовны прошли солидную апробацию, его основные положения нашли отражение в 6 публикациях, в том числе 4 - в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Знакомство с авторефератом диссертации Фроловой С.С. позволяет заключить, что выполненное ею диссертационное исследование отвечает требованиям, установленным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а его автор Фролова Сусанна Саидовна достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кандидат филологических наук (10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка), доцент, доцент кафедры английского языка и методики преподавания ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Елена Дмитриевна Столяр

Ул. Победы, 85, г. Белгород, 308015
Тел. 8 (4722) 30 12 46
e-mail: lenlen1@yandex.ru

01.06.2024 г.

Личную подпись удостоверяю Ведущий специалист по кадрам департамента управления персоналом	
	 д. 06 20 24 г.

